

向上吧

温岭十八岁 喜迎十八大

青春温岭

凝聚温岭精神
特别策划

责任编辑：陈舒丹 2012年10月22日 星期一

编者按

市委宣传部、市文明办近日组织省、市各级文明单位的23名代表就“温岭精神”展开了热烈的讨论。温岭有什么精神？温岭未来的发展需要什么样的精神？围绕着“凝聚精神、共创文明”的主题，代表们纷纷表达了自己的看法。不少人认为，敢闯敢冒的“温岭式硬气”是温岭人突出的特质，也有代表认为，特殊的地理环境让温岭人有着兼容并蓄的宽厚品格。以下为部分代表的发言。

自强不息谋发展 敢想敢为闯天下

各级文明单位代表共话“温岭精神”



探险 奋斗 创新 进取

人要有精神，精神好决定心情好；心情好决定状态好；状态好决定工作好；工作好决定成效好。精神状态佳能驱动人积极进取，世有所求，事有所立，业有所展，人有所为。同样，提炼和确立一种地方精神，它是一种民族文化信仰的感召，也是一座城市灵魂的文明渲染。我认为，“温岭精神”应从地理、文化、经济、民情等四方面特点来体现。

温岭地处共和国最偏远的东

海之滨，三面环山一面濒海，四山一水五分田，人口稠密（全国千分之一），土地稀少（全国万干之一），千禧年第一缕阳光首照地。温岭人胆大而不妄为，苦干而不蛮干，富足而不满足，应时而不悖时。

因此，我认为温岭精神应从四方面来概括：勇立潮头的探险精神、吃苦耐劳的奋斗精神、与时俱进的创新精神、富而思强的进取精神。

（市发展和改革局 陈宗明）

农耕海作 开拓务实

寻根温岭精神，这精神中包含着我们的地缘文化。这其中不仅有东瓯古国的绵延余息、一脉相承的吴越文化和闽南风俗，更有永嘉学派影响的经商精神和方孝孺的台州式硬气！由这些因素汇成的地缘文化并非是简单的文化杂糅，而是一种地缘文化在此彼此沟通交流之

中的流动和交融。如果说，温岭的地缘文化是张扬的海洋文化和内敛的山地文化的混合体，那么，温岭“负山枕海”的自然地理条件更是催生了“农耕海作”的经济生产方式，形成了“农耕海作、开拓务实”的温岭精神。

（市旅游局 赵西冷）

诚信和谐 务实创新 拼搏进取

从自己的职业角度出发，更站在温岭市民的角度来谈谈对温岭精神的解读，我认为温岭精神是诚信和谐、务实创新和拼搏进取。

诚信和谐，这是主流价值观体系的基本特征，也是人以及经济社会发展的对城市灵魂的呼唤。以诚相待、以信立世，才能在这座城市内实现政府与社会、人与社会、人与自然之间的和谐。

务实创新，正是先人们这种特

质造就了今天温岭的辉煌。人们还在躲避“资本主义尾巴”的时候，温岭人已经在全国各地走街串巷补鞋买塑料桶、已经组建全国首家股

份合作制企业了。

（市国税局 金培斌）

阳光 崇文 创新 图强

温岭是祖国大陆新千年第一缕曙光首照地，近年来，温岭大力推进“阳光工程”建设，旨在“以阳光聚民心、以阳光助发展、以阳光促和谐”，因此，温岭是座“阳光城”。

图强代表了温岭人精神的目标追求，是温岭跨越发展的源动力。改革开放以来，温岭取

得了较大的发展和进步，为“全国百强县（市）”和“明星县（市）”。但是，我们觉得温岭人任何时候都要保持艰苦奋斗、发愤图强的精神状态，要以忠诚、敬业、创新、图强的思路激励全市人民开拓进取，立志实现突破崛起。

（市卫生局）

崇德尚文 吃苦耐劳 敢为人先 包容开放

2000年，浙江精神从“自强不息、坚韧不拔、勇于创新、讲求实效”16字，提炼到“求真务实、诚信和谐、开拓图强”12个字。我认为，这个精神是充满地方文化的表述。

从温岭精神来说，我个人认为应当从四个方面来考虑。

一是从人文内涵来考虑。温岭具有厚重的文化底蕴，文人辈出，而且温岭人民也崇尚品德的追求，注重孝顺、仁义、诚信、向善。

二是从生存方式来考虑。

温岭人很会吃苦，为了生存，为了发展，走南闯北，就像石头一样，坚韧不拔，不屈不挠。

三是从竞争意识来考虑。温岭人富有创新发展精神，股份经济、民主恳谈等，都是温岭人敢为人先的表现。

四是地域特色来考虑。温岭海洋经济发达，也赋予了温岭人海纳百川的胸怀。

因此，我对温岭精神的理解是：崇德尚文、吃苦耐劳、敢为人先、包容开放。

（市检察院 陈挺）

创新精神引领温岭前进

说起温岭精神，我们可以骄傲地说，温岭人的坚守、勤劳、开拓、勇往直前是众所周知的。改革开放30多年，我们的祖辈与父辈就是依靠着这样的精神，从白手起家做起，通过艰苦创业，赢得了今天的辉煌。就当前的温岭来说，我认为最需要的精神应该是文明育民、吸纳包容、创新拓展。

创新开拓不仅是经济界

的精神向导，也应该在城市建设与管理中发挥作用。如果说一个城市的建设主要依靠的还是经济基础的话，那么一个城市的管理靠的还是创新思路与方法。创新开拓甚至还可以应用在各项社会事业上。其实温岭人不缺创新精神，从温岭走出去的温岭经验有很多，创新精神可以一直引领着我们前进。

（市农林局 庞晓瑜）

自强不息的民主之城

城市精神就是城市的灵魂，引领着城市的发展。我认为，在温岭精神的提炼上要注重三个方面，一是要切合温岭的实际，要从温岭经济社会发展的大局、方向去把握；二是要彰显温岭的特色，温岭精神要体现温岭特有的地域文化特色，具有与众不同的城市个性，而不是放之四海皆准的大道理；三是要把握时代特点，表述语不能用于今天行、十几年前也行、往后一二十年也未尝不可，要

有鲜明的时代精神。

温岭是民主恳谈的发源地，从而延伸出参与式预算、行业工资协商等政治制度，体现的是一种民主平等的精神面貌；温岭是新千年第一缕阳光首照地，不仅山灵水秀，更体现了一种海纳百川、宽容大气的精神；温岭是全国股份合作制企业的诞生地，是改革开放的前沿地区，体现了温岭人敢闯敢冒、自强不息的创业精神。

（市招投标交易中心 李雷鸣）

温岭式硬气

温岭虽然在地理位置上三面环山，但温岭人没有固步自封。如果没有甘冒风险、放手一搏、锲而不舍、敢作敢当的精神，温岭人就不可能置空洞的争论于一边，不声不响，埋头苦干；就不可能在这么短的时间里完成原始积累并创造出切合实情的企业发展模式，从而推动温岭经济实现历史性的腾飞。

（市妇幼保健院 周巧敏）

和谐温岭 阳光温岭 活力温岭

提炼和确定温岭精神，我认为要最能体现温岭人文特点、温岭时代特征，以彰显温岭形象，激发温岭人民斗志，成为温岭文化品牌。所以，温岭精神应体现三个特征：精神动力、文化支撑、时代强音。

温岭市的前身是太平县，近几年民主恳谈在全国很有知名度，从人文看，这是和谐温岭；温岭有海的大

气、石的秀气、光的灵气，新世纪第一缕阳光首照温岭，从地理文化看，这是阳光温岭、山海温岭；温岭又是全国第一家股份合作制企业诞生地，改革开放以来，温岭人艰苦创业、敢作敢为、创造财富，生活消费指数高，从经济文化看，这是活力温岭。

（中国工商银行温岭支行 潘正平）

敢想敢为的和谐山海之城

提炼“温岭精神”，我认为应当坚持从温岭实际出发，不要扯得太远，也不要讲得太空。

我认为，温岭具有这么几种特质：敢想敢为，和谐山海，融和、汇聚。“敢想敢为”，温岭人敢为天下先，富有开拓进取之心，不仅是全国第一家股份合作制企业诞生地，也是民主恳谈的诞生地；“和谐山海”，温岭是一

（市质监局 潘永胜）

开拓创新 艰苦奋斗 居安思变 自立自强

“开拓创新”，犹如一面旗帜，感召、激励着温岭人民，在这不占优势的地理环境中，紧抓改革开放大好时机，下海经商，发展个体经济，现如今，温岭老板遍地开花。

“艰苦奋斗”，是一条鞭子，鞭笞着温岭人民勤俭节约、脚踏实地，搞活个体经济，最终成为民营经济的摇

篮。

“居安思变”，是一座警

钟，警示着温岭人民，与时

俱进、富而思强，引领着广

大温岭人更好更快地创造财

富。

“自立自强”，是一支标

杆，指引温岭人民勇往直

前，是引领温岭未来发展的

强大力量。

（大溪工商分局 张玲辉）

质朴 包容 创造

我认为，温岭精神之一是“敢冒险、有硬气、善创造”。这是温岭式的硬气与灵气。在蓬勃兴起的“创新创业”大潮中，温岭有放眼世界的大气，有敢立潮头的勇气。温岭整体氛围很“重商”，温岭人骨子里就有一种敢拼敢闯、善创新、看准了就干、不怕第一个吃螃蟹的基因；没有资源，温岭人可以“无中生有”，没有技术，温岭人可以“借脑”发展。

温岭精神之二是“踏实

质朴，宽厚包容”。温岭人是踏实肯干、质朴善良的，所以会有平安水鬼郭文标、热心光彩事业的朱仁爱、好妻子莫敏芽、长人师傅舒幼民等，所以会有那么多感动我们的人和事。在温岭，外来的者的称呼不是“外地人”，而是“新温岭人”，这座城市给予他们的肯定和感谢，是各项越做越好、实实在在的优惠政策，而不是白眼、轻视和不公待遇。

（市城市管理行政执法局 马燕）